

习近平同英国首相约翰逊通电话

据新华社电 国家主席习近平10月29日同英国首相约翰逊通电话。

习近平指出,当前新冠肺炎疫情起伏反复,世界经济艰难复苏,中英关系机遇和挑战并存。中英同为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体,应该保持良好沟通,加强合作,为世界早日战胜疫情、完善全球治理、实现发展繁荣作出贡献。明年是中英建立大使级外交关系50周年,双方要把握机遇,应对挑战,共同努力,推动中英关系在正确轨道上行稳致远。

习近平强调,中英关系要发展好,互信是基础,认知是前提,妥善处理分歧

是关键。中方从战略高度和长远角度看待中英关系,希望英方尊重事实,全面客观看待中国发展道路和制度。中英贸易投资克服疫情影响逆势增长,再次证明中英合作互利共赢。中方欢迎英方对华出口更多优质产品,拓展医疗卫生、绿色发展、数字经济、金融、创新等领域合作。希望英方为中资企业提供公平、公正、非歧视待遇,中方也将为英国企业在华合作提供便利。双方应该以北京冬奥会为契机,深化体育合作和人文交流。双方应该践行真正的多边主义。欢迎英方参与全球发展倡议,为落实联合国2030年可持续发展议

程注入动力。

习近平强调,中方宣布碳达峰、碳中和目标,并提出一系列提高国家自主贡献力度的具体举措,意味着广泛而深刻的经济社会变革,需要循序渐进和付出艰苦努力。中国加快绿色低碳发展的决心坚定不移,一贯言出必行。中方支持英方发挥《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会主席国作用,坚持共同但有区别的责任原则,促使各国将高雄心转化为实实在在的行动力。

约翰逊表示,我非常珍视英国同中国的关系。我赞同习近平主席对英中

关系发展的意见。英中两国在全球公共卫生、世界经济复苏、伊朗核、反恐等许多重要问题上都拥有共识和共同利益,双方需要加强坦诚对话、友好合作。英方愿同中方深化经贸、教育、清洁能源等领域合作,欢迎中国企业赴英投资合作,愿为中方企业提供开放的营商环境。英方愿同中方共同努力,推动英中关系取得更大发展。祝贺中方成功举办昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第一阶段会议,期待同中方就应对全球气候变化和生物多样性保护问题保持密切沟通,努力推动全球实现平衡、可持续发展。

习近平将出席二十国集团领导人第十六次峰会

据新华社电 外交部发言人华春莹29日宣布:应意大利共和国总理德拉吉邀请,国家主席习近平将在北京

以视频方式出席10月30日至31日举行的二十国集团领导人第十六次峰会并发表重要讲话。

气候 疫情 经济——二十国集团罗马峰会看点扫描

据新华社电 二十国集团(G20)领导人第十六次峰会将于10月30日至31日以线上线下结合方式举行。作为本次峰会的东道主,意大利方面宣布会议将重点讨论应对气候变化、新冠疫情以及全球经济复苏等议题。

分析人士认为,今年以来全球人道主义形势日趋严峻,新冠疫情仍在全球蔓延,应对气候变化迫在眉睫,二十国集团机制已召开2次领导人特别峰会和约20场部长级会议讨论全球性问题。此次峰会作为“收官”会议看点颇多,外界期待各方就重要全球性问题取得重要成果。

气候变化:目标一致 方案自主

G20成员包含主要发达经济体和新兴市场经济体,人口占世界三分之二,温室气体排放量占全球80%。《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会开幕在即,G20成员关于气候变化的立场与行动方案,对联合国气候谈判取得成果和加快实现气候目标十分重要。

目前,世界多个主要经济体已就应对气候变化提出明确行动方案,但各国之间经济、能源结构迥异,能源转型方案也不尽相同。中国宣布二氧化碳排

放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。巴西将在2030年前杜绝非法砍伐森林,2050年前实现碳中和。俄罗斯正在考虑设定2060年净零排放目标的可能性。印度是世界第三大二氧化碳排放国,但尚未宣布计划何时实现碳中和。欧盟的目标是到2030年碳排放相比1990年水平减少55%,到2050年实现碳中和。

意大利国际社会科学自由大学教授拉斐尔·马尔凯蒂认为,气候变化是国际社会当下面临的最重要挑战之一,但考虑到各国处在不同发展阶段,各国应当采取自主的应对策略。G20峰会为各方提供对话平台,为后续会议和未来决议做好铺垫。

新冠疫情:着眼未来 消除“免疫鸿沟”

新冠肺炎疫情继续构成“国际关注的突发公共卫生事件”。目前全球累计报告接种超过68亿剂次新冠疫苗,完全接种人口约占世界人口的三分之一,但低收入国家获得的疫苗总量不到全球疫苗总量的0.5%,急需获得疫苗。世界卫生组织此前表示,要实现到2021年年底为所有国家约40%人口接种新冠疫苗、到2022年中期将接种人口比

例提升至70%的全球新冠疫苗接种战略目标,将至少需要110亿剂疫苗。目前全球疫苗产量接近每月15亿剂,相关国家应避免限制出口或超量囤积,只要公平分配,就有足够疫苗产能来实现这一目标。

G20成员在疫苗研发、生产与接种数量方面均处于领先地位。9月举行的G20卫生部长会议同意共同致力于建立应对新冠等疫情的国际合作机制,确保国际社会对类似卫生事件做出迅速反应,促进各国享有诊断、治疗和接种疫苗的公平。具体举措与最终决议,将在本次峰会上讨论通过。

意大利媒体撰文分析认为,各国已经充分认识到,新冠肺炎等传染性疾病会对各国和全球安全造成威胁,因此需要在国际卫生安全机制层面做出变革,而G20峰会正是完成这一任务的恰当时机。

罗马大学教授朱塞佩·德阿尔坎杰利表示,G20在帮助疫苗公平分配上大有可为,它比七国集团等组织做得更多。

经济复苏:探讨化解疫后潜在危机

当前,世界经济恢复呈现两极分

化趋势。国际货币基金组织10月发布的《世界经济展望》报告预计,发达经济体产出将在2022年恢复到疫情暴发前预测的水平,到2024年还将稍稍超过疫情前的预测水平,而大多数发展中国家到2024年仍将比疫情前的预测值低5.5%。

澳大利亚国立大学克劳福德公共政策学院访问学者亚当·特里格斯撰文指出,世界经济正面临双速复苏问题,富裕世界经济过热,贫穷世界停滞不前。如果任由这种情况发展,贫富两个世界很快就会开始向对方输出问题,形成危险的反馈循环。

分析人士预计,作为经济领域的重要国际多边平台,G20峰会将重点讨论解决疫情后全球经济发展的潜在危机,而应对经济双速问题应是其首要任务。另外,本次峰会还将讨论跨国企业税率、数字转型、基础设施建设等议题。

马尔凯蒂表示,G20联结东西方主要经济体,既有发达国家也有发展中国家参与。为发展中国家提供广泛支持,帮助其提高疫苗接种率、增加财政空间和重建卫生系统,将是后疫情时代全球经济复苏的重点。

香港特区第七届立法会选举 今起接受提名

据新华社电 香港特区政府选举事务处29日公布,香港特区第七届立法会选举提名期于30日开始,至11月12日结束。

香港特区第七届立法会选举将于12月19日举行,由地方选区选出20名议员、功能界别选出30名议员、选举委员会界别选出40名议员,共选出90名议员。

选举事务处发言人指出,香港相关法例对地方选区选举、功能界别选举和选举委员会界别选举的获提名人士有明确的条件要求,如必须是年满21岁的地方选区已登记选民,必须在提名前的3年内通常在香港居住等。

发言人表示,选举管理委员会已委任10个地方选区、28个功能界别和选举委员会界别的选举主任,负责处理提名表格及其他选举事宜。获提名人士必须在提名期内的星期一至五上午9时至下午5时及星期六上午9时至中午12时,亲自把填妥的提名表格和选举按金送交有关的选举主任。

另外,根据相关法例,候选人资格审查委员会(资审会)在决定某候选人是否就某选区或界别获有效提名时,可要求该候选人提供资审会认为适当的任何其他资料。目前,资审会也要求获提名人士填妥并交回“候选人资格审查补充资料表格”。

最高法:加强对平台企业垄断的司法规制

据新华社电 根据最高人民法院29日公布的一份意见,人民法院将加强反垄断和反不正当竞争司法,维护公平竞争的市场法治环境,依法妥善审理反垄断和反不正当竞争案件。

根据《最高人民法院关于加强新时代知识产权审判工作作为知识产权强国建设提供有力司法服务和保障的意见》,最高法将出台反垄断民事纠纷司法解释和反不正当竞争司法解释,发布典型案例,发挥“红绿灯”作用,明确司法规则,规范市场主体行为。

意见提出,加强对平台企业垄断的司法规制,依法严惩平台强制“二选一”“大数据杀熟”等破坏公平竞争、扰乱市

场秩序的行为,切实保护消费者合法权益和社会公共利益,维护和促进市场竞争。

这份意见从工作要求、公正司法、提升效能、深化改革四个方面,就全面加强新时代知识产权审判工作提出20条政策措施。其中明确提出,要依法适用惩罚性赔偿,加大知识产权侵权损害赔偿力度和对侵权行为惩治力度,及时有效阻遏侵权行为。加大对知识产权虚假诉讼、恶意诉讼等行为的规制力度,防止滥用知识产权,推进知识产权诉讼诚信体系建设。

意见同时强调,加强高水平知识产权审判机构建设,构建案件审理专门化、管辖集中化和程序集约化的审判体系。